

# 健康时报

人民日报社 主办

- 零售每份3元
- 国内统一刊号:CN11-0218
- 邮发代号:1-51
- 发行中心:010-65369671
- 新闻热线:010-65369721

## 血糖不稳汗先知

文见  
12版



权威医生在身边

07版

养护腰椎间盘

10版

总忍不住  
对亲人发脾气

11版

有些人运动前  
要做心脏评估

14版

看消化科  
患者都爱问点啥

■健康时报全媒体广告热线  
010-65368968

编辑 田茹 美编 张霞  
E-mail:jksb01@jksb.com.cn



5月15日至20日，“天使之旅——新疆和田先心病患儿筛查救助行动”在和田市维吾尔医医院启动，这是中国红十字基金会携手郑州市第七人民医院第3次走进新疆，筛查救助先心病患儿。河南郑州市第七人民医院作为以心血管专科为特色的大型综合医院，心血管内科设有13个病区，年开展心脏介入手术2.3万例；心血管外科设有9个病区，年开展心外科手术近2000例，手术例数和疑难复杂程度均达国内先进水平；心脏移植中心自2018年以来已累计完成心脏移植手术210例，2022年居全国第三名。图为医疗队人员途经我国最大的塔克拉玛干大沙漠。

健康时报记者 牛宏超文/图

### ■健康中国

最近，江苏省溧阳市检察院开展了督促履行母婴设施规范化建设监管职责的行政公益诉讼，分别向当地商务局、卫生健康局、文体广电和旅游局、交通运输局送达诉前检察建议，督促行政部门尽快完善全市母婴设施，优化公共场所母婴设施环境。截至目前，该院前期走访商超、医院、景区等在内的33家大型公共场所母婴室，已完成整改28家。

这些年，在国家大力提倡之下，越来越多的年轻妈妈，选择“喂”爱坚持。但是，公共场所母婴室的缺乏，依旧是个老生

## 解决母婴室短缺就需这样较真

健康时报特约评论员 舒圣祥

常谈的难题，不是设置严重不足，就是配置参差不齐，或者成了杂物间，或者根本没有指示牌。溧阳检察机关发现的母婴室数量短缺、设施不全、闲置异味等问题，这在全国都具有普遍性。

溧阳市检察机关就当地母婴室存在问题开展的行政公益诉讼，效果十分明显。此前堆满杂物的母婴室已打扫干净，此前没有配备母婴室的也完成配备，母婴室具体位置进行醒目标注，座椅、冷热饮

水机及婴儿床、婴儿整理台等设施也得到了完善。

《中国城市母婴室白皮书》数据显示，我国内地所有城市在2019年总计拥有的母婴室数量仅为2643间，其中只有7座城市拥有超过100间母婴室。不少母婴室缺少日常维护被废弃。此外，绝大多数母婴室的信息至今没有录入地图软件，场所内的母婴室指示牌也不准确，寻找起来十分困难。

找不到母婴室，有些母亲只能在厕所进行母乳

喂养，或无奈在公共场合进行哺乳。保障母婴权益是公共设施人性化的基本要求，特别是建设生育友好型社会，公共场所的母婴室当为必备硬件之一。温馨舒适、设施齐全的母婴室，应该成为城市公共场所的标配。

解决母婴室短缺问题，关键是地方相关部门要履行职责，在意识上要足够重视，在行动上要积极作为。检察机关提起行政公益诉讼是个很好的选择。当检察机关发现负有

监督管理职责的行政机关违法行使职权或者不作为，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害，应当向其提出检察建议，督促其依法履行职责，直至向法院提起诉讼。

检察机关依法提起行政公益诉讼，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要制度安排。用行政公益诉讼的力量帮助解决母婴室短缺问题，这次成功的司法实践值得为之点赞，其中良好的经验值得在全国进行推广。配备数量足够、设施完好的母婴室，不能一直停留在公众呼吁上，解决母婴室短缺问题，需要更多这样的较真！